江苏通报昆山汉鼎爆燃事故原因:

镁合金碎屑与水反应释放氢气所致

记者 10 日从江苏省安全 生产委员会办公室获悉,江苏 昆山汉鼎精密金属有限公司爆 燃事故原因初步查明,直接原 因为企业收集的镁合金碎屑废 物与水反应释放氢气致爆。

2019年3月31日,昆山 汉鼎机加工车间外一存放镁合 金碎屑废物的集装箱发生爆燃 事故,造成7人死亡、5人受伤。 江苏省安全生产委员会办公室通报称,经初步分析,事故直接原因是企业在镁合金铸件机加工过程中,使用了含水较高的乳化切削液,收集的镁合金碎屑废物未进行有效的除水作业,镁与水发生放热反应,释放氢气。又因镁合金碎屑堆垛过于集中,散热不良,使得反应加剧,瞬间引发集装箱内氢气

发生爆燃。爆燃的冲击波夹带着燃烧的镁合金碎屑冲破集装箱对面机加工车间的卷帘门,导致机加工车间内卷帘门附近的员工伤亡。

通报称,事故暴露出昆山 汉鼎对镁合金碎屑废物的危险 性辨识和风险评估不到位,事 故隐患排查治理不到位,废物 暂存仓库设置不合理以及现场 管理不到位等问题。

通报要求江苏各设区市全面摸排同类型风险隐患,强化风险辨识管控,防范化解重大安全风险;加大执法检查力度,严肃查处安全生产违法违规行为。对安全生产大排查大整治工作开展不力或问题较多的企业,要强化信用约束,通过公开曝光、纳入失信联合

惩戒"黑名单"方式,给予严惩。对存在重大安全隐患和非法违法行为的,一律停产整改;凡是经停产整顿到期仍达不到要求的,一律取缔关闭。对存在重大安全风险、不具备安全生产条件的,一律尽快关闭,依法吊销企业相关证照,并向社会公告。

/ 新华社

秦公一号大墓车马坑启动考古发掘

4月9日,秦公一号大墓车 马坑考古发掘工作在陕西省宝 鸡市先秦陵园博物馆启动,考 古工作人员将在1600平方米 的发掘面积上连续工作8个多 日

秦公一号大墓是雍城遗址 的重要组成部分,考古发掘开 始于 1976 年,到 1986 年发掘 结束。秦公一号大墓是迄今中 国发掘最大的先秦墓葬,墓内 殉人是中国自西周以来发现殉 人最多的墓葬,椁室的柏木"黄 肠题凑"椁具是中国迄今发掘 周秦时代等级最高的葬具,椁 室两壁外侧的木碑是中国墓葬 史上最早的墓碑实物,出土的 石磬是中国发现最早刻有铭文 的石磬。同时,墓葬形制和出土 的 3000 多件文物,对于研究先 秦社会形态、丧葬制度等具有 重要价值。

秦公一号大墓车马坑是 1977年在勘探秦公陵园时发现的,位于秦公一号大墓东墓 道南侧,平面呈凸字形,东西 长86.3米,南北宽20米,深 14.6米,是秦公陵园中迄今为 止发现较大的一座车马坑。根 据勘探资料显示,坑内埋有3 列车马,这种真车活马的随葬形式是秦始皇兵马俑的前身。2003年,专家对车马坑进行了考古发掘,发掘深度已有8米多,但由于当时保护设施不到位,考古发掘被迫中止。2014年,秦公一号大墓车马坑保护展示大棚建成。今年3月,秦公一号大墓车马坑考古发掘工作获国家文物局正式批准。

秦公一号大墓车马坑为研究先秦陪葬制度、军队编制规模等,提供了重要的实物资料,具有很高的研究价值。此次车马坑考古发掘工作,将揭开先秦社会活人、活马、真车陪葬的历史真相,对研究先秦历史文化有着极为重要的意义。

/新华社

浙大招收首批人工智能专业本科生:

学什么,怎么教?

记者从浙江大学了解到, 作为我国首批获批新增人工 智能本科专业的高校之一,浙 大已完成培养方案的制定,将 于今年招收人工智能专业学 生。首次设立的人工智能本科 专业,新在哪,学什么,怎么

教育部公布的2018年度 普通高等学校本科专业备案 和审批结果显示,包括浙江大 学在内,共有35所高校获批新 增人工智能本科专业。

教育部人工智能科技创新 专家组工作组组长、浙江大学 人工智能研究所所长吴飞教授 说,人工智能已成为新一轮产 业变革的核心驱动力,此前人 工智能人才的培养存在碎片 化、空心化的问题,课程内容设计与人才需求有较大的距离, 急需加大人才培养力度、夯实 基础,这已经成为业内共识。

"人工智能专业的设立将 大大促进教育资源的整合,建 立起一套全新的教学体系,构 建起人工智能这门学问的基 石。这有助于更系统、完整地培 养人工智能专业人才。"吴飞 说。

浙江大学表示,首批人工 智能专业的学生将纳入浙大 竺可桢学院进行教育,从课程 体系、师资配比、科研训练、国 际交流访学、产业界实践等对 人才培养进行全方位的支持。

浙江大学计算机科学与技术学院副院长陈为教授说,

人工智能人才培养想要保质保量,必须抓好教材这个本科教育的"牛鼻子"。国家新一代人工智能战略咨询委员会和高等教育出版社于2018年3月成立"新一代人工智能系列教材"编委会,由中国工程院院士潘云鹤担任编委会主任,今年将出版《人工智能:模型与算法》《可视化导论》《智能产品设计》《自然语言处理》四本教材,相关线上课程也正在录制中。

是飞说,人工智能是典型的交叉学科,核心课程将深入学习以概率统计为基础的数学课程,以编程和系统为基础的计算机课程,以及以知识表达、问题求解和机器学习为基础的人工智能课程等三类内

容。"比如概率、统计、优化方法、矩阵分解等内容以前都一起'打包'在高等数学一门课中,现在这些人工智能涉及的数学核心内容都将独立开课。"

"浙大已经成立人工智能系,参与建设的队伍都是科研出色的年轻教师,希望将前沿研究带人一线课堂。"陈为说。

记者了解到,浙江大学计划结合自身优势开设人工智能特色课程,学生可在基础课和专业核心课程外,根据自身的兴趣选择性地学习智能决策与机器人、统计机器学习、管能感知与语言以及可视交界的设计四个方向的模块课程

此外,由于人工智能专业 在课程设置上更加注重实践, 专业课的课堂将更生动、有 趣,也更具挑战性。

据了解,目前浙江大学计算机学院开设的人工智能本科课程内容既有经典理论,也有课程内容既有经典理论,中有最热门的前沿内内。学生们继虑。在今年,学生们智能需要记述。在今年,学生们智能要是,完成人脸识别、语音分型,完成人脸识别、语音以上,是一个人上,是一个人。"我们是一个人。"那样的围棋上进行,在8×8尺寸棋盘上进行"捉对厮杀"。

大山里的"爱和小镇": 当乡村遇上艺术

暮色四合,山谷里桃花、杏花和油菜的浓墨重彩暗淡下来,一串串大红灯笼亮起,映照出修葺过的豫西旧民居的模样。这座房子曾住着一对普通农家兄弟,现在成了文艺气息浓郁的三彩展览馆。

夜色中,三彩釉画拼成的作品《八方门神》流光溢彩,由上千只陶碗组合的壁画《宙》大气磅礴,神秘图案"河图洛书"隐于三彩环境艺术《河洛》之中……小山村呈现出不逊色于专业殿堂的艺术之美。

之美。 "回归自然,寻找艺术最 事的土壤,艺术也有了更 大的舞台。"三彩展览馆的 主人、55岁的中国陶瓷艺术 大师郭爱和说,最初为寻求 创作突破口在山村落脚,意 外的是,艺术和乡村发生了 更奇妙的化学反应。

这里是河南省洛宁县罗

岭乡前河村,它的另一个名字更为人熟知——"洛阳三彩陶艺村",又称"爱和小镇"。经过艺术雕琢的山村,仍保留着醇厚的天然趣味,山间芳树遍植,传统民房、窑洞点缀其间,以陶缸为原料的创意作品随处可见,每年吸引数十万人前来观光。

"过去村里坑坑洼洼,缺水少电,大家都住在破房里,除了电灯啥电器也用不上。"刚刚建了新房开餐饮店的前河村村民吉京涛回忆。洛宁属国家扶贫开发重点县,交通闭塞的前河村更是养在深山人未识,2015年,从事陶艺创作多年的郭爱和入驻前河村,以艺术家的眼光重新审视和设计这个小村落。

前河村地处中国陶瓷发源的核心地带,距以彩陶闻名的仰韶文化遗址62公里,距汝窑遗址126公里,距钩窑遗

址 196 公里。郭爱和将村庄 的文化底蕴与自身所长结合, 用 9999 只大陶缸打造艺术底 色。在这里,陶缸是花盆、护 栏、垃圾桶,是坐凳、展台、指 路牌,也是山谷间绵延的步 道,是艺术景观的原材料。

高达 85%的森林覆盖率则是前河村得天独厚的自然景观优势。除了原有的常青柏树,郭爱和结合时令,用二月兰、向日葵、波斯菊等花卉设计四季花谷。山坡的弧度、道路的设计也相应进行了艺术化的调整。

破落的窑洞、老旧的民居,甚至歪歪斜斜的麦秸垛,这些村民眼中无用的累赘,却是郭爱和最看重的宝贝。乡村风物的价值被艺术家重新发现,稍加修饰就成了与环境极为融洽的人文景观。

占地 3000 亩的"爱和小镇",很快有了乡村风情艺术

公园的模样。项目区内不设食宿接待业务,由搬迁出去的贫困户负责,祖祖辈辈生活在大山里的村民,第一次在家门口有了种地以外的收入。

"乡村建设不仅是经济建设,也是文化和心灵建设,要让艺术走进乡村,感染乡村,整造乡村。"郭爱和说。每年冬天,他都要举办一次当日艺术展,邀请国内外艺术家来"爱和小镇",当日创作、当日展览、当日开放,当日,前大庄适龄,款项用于周边村庄适龄儿童的美育教育。

这场公益"快闪",已成 为"爱和小镇"最浪漫的艺术符号。2015年至今,参加 当日艺术展的艺术家由首 届的23位增加到100位, 共募集爱心款项64.8万元。6所学校建起了美育教 室,惠及1200名学生,音 乐、美术等人类艺术之光, 正照进农村孩子的心里。

"实践证明,艺术家介人 乡村建设,对乡村风貌的重 塑、乡村产业的振兴、群众观 念的转变都有积极作用。"洛 宁县委书记张献宇说。

不久前,村民吉京涛的三 层新房装修完工,最令人称 羡的装饰是件木质艺术品。 那是他从山上拉回的树根, 经反复打磨而成。"以前肯定 当柴烧了,现在村里人争着 要。"他特意请来郭爱和帮忙 设计,"农民也讲究美、欣赏 美了。"

郭爱和常常想起几年前的那个夜晚,他像误人桃花源的武陵人,偶然发现了前河村这条山谷,面对满天星河下静谧原始的村庄,激发出无限的艺术灵感。如今,艺术正以它特有的力量,潜移默化再造当地的乡土文明。

/新华社